密室逃脱"里的火灾隐患 该如何整改?

'惊悚、解谜般的剧情和宛如迷宫、遍布机关 的场景,近年来火热的密室逃脱、剧本杀等实景游戏,受 到越来越多的年轻人青睐。可在大家关注游戏设计精巧、 构思新颖的同时,却往往忽略了其背后存在的安全问题。 那么,密室逃脱类场所,究竟存在什么样的安全隐患呢? 又该如何整改?记者对此进行了一番调查走访。

现场 场景内巷道狭窄 机关重重

10月29日,记者随消防部门检 查人员来到位于协信城住宅楼中的 家密室逃脱游戏门店。

走进一个废弃学校类的恐怖主 题场景,昏暗的灯光下映入记者眼 帘的,是狭窄仅有两人宽的曲折通 道,记者数了数,在这个仅有100余 平方米的场地里,有大大小小6个房 间。其中4个房间被布置成教室模 样的房间,通道上堆放着烘托气氛 用的课桌、箱子等道具,"教室"内也 放置了不少课桌、木柜等。墙上密 密麻麻排布着控制机关、连接监控

※ 来到另一个古代义庄(临时安放 尸体的地方)类的恐怖主题场景里记 、者看到,这里用木板搭建成了无数仅

一人宽的通道,通道连接着几个木质 房间,里面还摆放着类似棺材造型的

除此之外记者发现,几乎所有门 都设计有锁,这些锁原本是设计来让 游客们解谜后才能打开的,但是如果 发生火灾,这些锁也将阻止游客逃 生。为了营造气氛,里面的设计往往 使人行动不便,存在人员容易摔倒、 撞伤等安全隐患。

而此时场景内灯光全开,记者尚 且有些分辨不清方向,而游客玩耍时 许多灯甚至都不会亮起,可见想要从 中寻找出路有多困难。

记者一连查看了数个不同的游 戏场景,发现现场虽然摆放有灭火 器,但可能是为了不破坏游戏氛围, 灭火器大多摆放在门后或柜子旁的 小角落,位置比较偏僻。除此之外, 日常娱乐场所随处可见的烟雾探测 器、喷淋、通风系统等都没有。

消防部门 火灾风险随处可见 源头把关失控

"随处可见火灾风险,但要商家 整改其实很难。"随记者一起的消防 部门检查人员告诉记者,根据他们 前期走访调查发现,密室逃脱类场 所火灾隐患多是这个新兴行业的

该检查人员介绍说,几乎所有 密室逃脱类场景为了营造气氛,都 使用了大量木质建材,甚至有因剧 情需要使用明火、点蜡、烧纸、焚香

同时,在前期设计装修上,这类 场所都没有注重消防安全,以刚刚 检查的古代义庄类场景为例,为了 非阻燃的石膏板等材料,这样一旦 发生火灾极易造成蔓延扩大和严重

而且场所布景中采用大量木 材、胶水、塑料、隔音棉等易燃可燃 材料,还存在电气线路未进行穿管 保护的现象。一旦发生火灾,火灾 蔓延将非常迅速,并产生大量浓烟 和高温有毒气体,8成以上的火灾 、死亡人员均是由于吸入有毒烟气导 致中毒死亡。自然排烟外窗被封闭 或排烟设施无法正常开启,有毒高 温烟气将严重影响人员安全疏散。

此外,场所改造时破坏原有的 防火分隔措施,也很容易形成火灾 蔓延。例如前面检查的废弃学校场 景,则是用两套单间配套的户型和 一个公共走廊改造而成的,改造后 场所内部暗门较多,内部隔墙或隔 断不具备防火防烟功能,容易造成 火势和浓烟快速蔓延,而且火灾发 生后也难以有效扑救。

"机关密布、场景复杂本身也是 问题。我们曾检查过一个设计非常 复杂的密室逃脱类场景,该场景有 三层楼,但只有二楼一个出入口,如 果要去一楼得先上到三楼,要是二 楼或者三楼失火,在一楼的游客根 本无法逃生。"该检查人员告诉记 者,发生火灾后,畅通的逃生通道很 是重要,可是密室逃脱类场所,设计 的目的就是要让游客通过解谜才能 通行,因此游客在游玩时往往被限 制在房间内,只有完成任务才能打 开出口或由工作人员开门,发生紧 急情况时房门无法从内打开。而且 场所为营造氛围设置的黑暗环境、 暗门严重影响人员安全疏散,有的 顾客长时间沉迷情境疏散反应能力 弱,发生火灾时不能及时安全疏散。

从业者 只注重体验和成本 漠视安全防范

"此前确实更多考虑的是游客体验和成本方 面。"面对检查人员提出的问题,门店负责人高先生 有些不好意思地回答道。

高先生告诉记者,以古代义庄类场景为例,为了 还原游戏的真实性,他们在装修时,就特地选用了木 板作为装修材料,的确没有考虑过火灾风险的问题。

一位玩过密室逃脱实景游戏的市民李先生告 诉记者,作为一名参与游戏的人,的确最看重的是 游戏的真实感、体验感,至于火灾隐患,李先生坦言 说,自己认为是小概率事件,游玩前确实没考虑过。

为何将门店选址在协信城住宅楼中,高先生表 示,这栋住宅楼紧邻南岸区协信星光时代广场,公 路对面则是南岸区万达广场,人流量多是他们主要 考虑的原因,其次,住宅楼本身租金较低,也是选址

但是选址住宅楼所带来的安全隐患,却不在他 们的考虑中。消防部门检查人员告诉记者,住宅楼 没有配备烟雾感应、喷淋、通风等商业场所都会配 进行安装,后期根本无法加装,因此住宅楼里的密 室逃脱游戏门店,都无法加装这些消防设施

"我们要求员工和客人,都不在场景内吸烟。" 高先生告诉记者,他们正在努力进行改进,例如将 实物锁改为电子锁,遇到紧急事件时可远程操控开 锁等,同时安排了专人对电气线路进行维护保养。

虽然高先生向记者表示,他们对发生火灾有应 急预案,例如发生火灾后他们工作人员将引导游客 逃生等,但检查人员认为,发生火灾后门店工作人 员在惊慌之下,可能很难有能力来引导游客逃生。

随后,检查人员对该门店提出了一些整改措施, 例如增加应急广播、应急照明、疏散指示标志,准备 防烟面罩、湿毛巾等,还要对可燃、易燃物品,例如木 板等喷涂阻燃剂,该门店表示将尽快整改落实。

记者从消防部门获悉,前不久,应急管理部消 防救援局发布了《密室逃脱类场所火灾风险指南 (试行)》《密室逃脱类场所火灾风险检查指引(试 行)》,要求从业单位加强火灾风险预防,我市消防 部门也将按照要求开展火灾风险检查,对存在的问

据记者事后了解,密室逃脱场所作为一种新兴 业态,最早在北京、上海、广州、深圳等地兴起,逐渐 向全国发展,目前国家和地方对其属性尚无明确界 定,虽然其具有一定的游艺娱乐属性,但并 未纳入娱乐场所进行管理,行业监管上存 在盲区,但这些问题需要相关法律法规持 续跟进解决才行。 制图/郑典



这些事解决了



人行道上修车 规范整改

市民反映:璧山区璧城街道杨柳坝路1号附9号某修 车店铺,长期在店外经营,影响通行。

璧山区城市管理综合行政执法支队回复:接诉后执 法二大队执法人员立即前往处置,对修车店店外经营的 行为进行了规范、整改,并对当事人进行宣传教育。要求 不得在人行道上修理、洗车,当事人积极配合整改,并保 证以后不会有类似情况发生。今后将加强该区域的巡查 管控力度,防止反弹。

工程车压坏道路 限时修复

市民反映:巴南区南泉街道杨市村与白鹤村交界处 的道路上,有道路破损的现象。

巴南区南泉街道办事处回复:南泉街道与规建环办、 征地办,以及燕尾山隧道施工单位重庆城建集团、渝黔复 线施工单位中建三局项目负责人一同到现场进行了查 看,发现该处局部路段路面破损是因燕尾山隧道、渝黔复 线项目施工,过往工程重车频繁碾压造成。已要求施工 单位限时全部完成破损路面修复。

乱贴乱写小广告 追究罚款

市民反映:潼南区梓潼街道外滩西路德克士楼下的 市政停车位处,有人用记号笔在停放车辆上乱写小广告 (广告号码:159****9912)。

潼南区城市管理综合行政执法队回复:接诉后立即 安排工作人员现场调查,发现情况属实,执法支队已依据 《重庆市市容环境卫生管理条例》第三十九条,责令当事 人清除非法小广告,下一步将加大对该区域的巡查力度, 如再发现此现象,将按乱张贴、乱涂写,对所留电话追究

酒店门外乱停车 驱离警告

市民反映:酉阳桃花源街道翠屏水岸小区旁民族小学 至御亭湾酒店门口的人行道上,长期有机动车乱停放。

酉阳综合执法局回复:经核实,该区域地段确实有车 辆乱停放情况,执法人员已到现场通知车主驶离,并进行 警告,还要求酒店对自有停车区域的车辆进行停车规范 引导。

垃圾箱异味扰民 督促清洗

市民反映:垫江县桂阳街道工农南路203号的道路 上,环卫垃圾箱散发异味扰民。

垫江县市政服务中心回复:经现场核查,市民反映的 情况属实,服务中心立即督促作业公司对该处垃圾箱进 行清洗,目前已经清理完毕,无异味产生。

轨道施工致楼房下沉。本月修复

市民反映: 九龙坡区海兰云天畔山林语 4 栋在 2015 年修建轨道交通5号线时出现下沉,物管公司跟施工方 进行协商,施工方当时承诺会进行维修,可至今没行动, 现在无法联系上施工方,希望相关部门核实处理。

九龙坡区住建委回复: 我委建设事务中心工作人员 与建设单位、物业单位及业委会代表一起查看了现场, 现已要求建设单位制定施工方案,对架空层回填区域、 4栋门厅出现的沉降,在一个月内恢复,消除质量安全

扶梯扶手损坏通道积水。修复清扫

市民反映:南岸区南坪南路万凯新都汇外的地下通 道处,有电动扶梯扶手被损坏,且该通道存在积水。

南岸区市政设施管理处回复:经现场查看,确有扶手 损坏现象,已联系施工人员对该处扶手进行修复,现已处 理完毕。对地下通道内道路积水问题,已安排环卫工人 加大此处清扫保洁力度,维护市容环境卫生。

(记者 周松 整理)

校园共享洗衣机 卫生问题须重视

街头划线停车位被占用 花样百出

山街道松石支路等地。记者了解到,划线

停车位被占用可谓花样百出,有将摩托车、

电瓶车和共享单车停放在停车位上,有餐

馆用几个板凳占用停车位,据为己用,有商

家将破旧面包车停放在停车位上,作为仓

库使用。市民们说,本来这些路段的停车

□本报记者 张莎

记者调查

□本报记者 张莎

共享经济快速崛起,各类共享产品层 出不穷,着实为人们提供了便利,然而仍有 值得注意之处。近日,南岸区一高校学生 小屈向12345热线反映,宿舍楼里的共享 洗衣机清洁消毒工作不到位,存在卫生安 全隐患,希望有关部门核实处理。

最近,不少市民向12345热线反映街头

这些市民投诉占用路段涉及到北碚区

划线停车位被占用。对此,记者进行了调查。

金刀峡镇、九龙坡区杨家坪正街、渝北区龙

小屈介绍,学校每栋寝室楼下放置了3 台共享洗衣机供学生洗衣服。共享洗衣机 功能分"脱水""快洗""标准洗""超强洗"四 种,使用起来如同共享单车一样简便快捷, 只要用手机扫码支付,就能完成洗衣。按 照功能不同,收费标准也不相同,洗一次最 低只需2元。

"共享洗衣机进校园本来是个利好消 息,花几块钱就能解决学生不想手洗衣服 的烦恼,但洗衣机的卫生问题令人担忧。' 小屈说,一栋楼最少也有200人,洗衣点放 置了一瓶免费的自助消毒液,消毒液有时 用完了没能及时续上。

"洗衣机公司还聘请了宿管阿姨作 为洗衣机的清洁人员,她们定期会用毛 巾和消毒液对洗衣机内部进行消毒,但 毕竟使用共享洗衣机的同学太多,卫生 条件不能保证。"小屈告诉记者,在一次 洗衣服的过程中,他发现滚筒内的橡胶 垫圈内侧存在污垢,"这样会不会让衣服

位就稀少,还被长期占用,应及时清理,还

针对这种现象,城管执法部门已开始

为着力解决辖区城市道路停车秩序混

乱状况,九龙坡区正在全区开展违法停车

市民正常停车权利。

同学们认为,公共领域的共享洗衣机 要良好运营,卫生问题是必须跨越的一道 坎。就此,记者联系到洗衣机公司,公司相 关负责人表示,他们目前主要采取四种消 毒方式:该公司投放的所有共享洗衣设备 自带免费桶自洁和全程消毒,学生每次洗 衣前可在手机点击免费桶自洁空洗机器。 其次是要求清洁人员每周不低于2次对洗 衣机定期清洁,作业后在墙上公示表签 字。第三是提供免费自助消毒液,学生可 在洗衣前进行自助强化消毒。最后,每月 不低于一次用内筒清洁剂对设备进行深度 泡洗。"这位同学反馈的问题可能与个别楼 栋宿管阿姨未做好清洁工作有关。"

专项治理"百日攻坚"工作,严查全区范围

内的车辆乱停放问题,包括划线停车位被

他们将对占用路边停车位加大处理力度,

采取城管执法队员主动巡查和接受群众举

报相结合的方式。同时,将整治范围由主

干道向群众反映强烈的各次干道、支路、老

旧小区扩大,保证工作力度不减,执法力度

不弱,全面整治各种违法停车乱象。

北碚区城市管理局相关负责人介绍,

侵占等违法行为。

对于小屈反映的问题,洗衣机公司已 安排工作人员及时整改,一方面加强对洗 衣点消毒清洁工作的管理和监控,增加人 员清理橡胶垫圈和内筒的频次,通过巡查 和监督每栋的宿管阿姨及时补充消毒液; 另一方面在洗衣点设置"节约使用自助消 毒液"的温馨提示,并对共享洗衣机自带的 桶自洁和消毒功能进行适当宣传。

该负责人表示,他们在全国十多个学 校、工厂公寓投放了自助洗衣项目,今后将 优化公司客服投诉系统和加大清洁消毒设 备投用力度,为客户提供更好的自助洗衣 服务。

这些事还没解决



●市民来电:北碚区蔡家岗立交公交站往嘉悦大桥 方向的道路上,近期路灯不亮。该路段属于快车道,没有 路灯造成晚高峰堵车,同时存在安全隐患,建议相关部门 尽快处理。

●市民来电:南岸区南坪街道响水路宁静小区围墙 有多处裂缝,孩子上下学要路过危墙,市民担心危墙有垮 塌危险,希望相关部门立即处理。

●市民来电:2020年开始,万州区分水镇三元社区3 组的养猪场直排污水至田地中,希望相关部门对养猪场 排污扰民问题进行有效处理。

(12345热线提供)